
Kære kulturudvalg 

 

Ansøgning om foretræde Vedrørende mulighederne for at deltage i elitesport, når man har et handicap 

Ankestyrelsen har i principafgørelse 8-19 fastslået, at den sociale lovgivning ikke dækker udgifter i 

forbindelse med elitesport. Dette betyder, at borgere som får hjælp til daglig, ikke kan få dækket deres 

udgifter til hjælpere, når de tager til slutrunder eller turneringer i udlandet. Konsekvenserne af 

principafgørelsen er at mange ikke har råd til at repræsentere Danmark til slutrunder og turneringer i 

udlandet.  

 

Nedenfor er en personlig beretning om frustrationerne ved ikke at kunne få dækket sine udgifter fordi man 

er i kategorien ”Elitesport”. Sofie og Muskelsvindfonden vil gerne bede om foretræde, så vi kan uddybe 

sagen overfor Folketingets kulturudvalg. 

 

Elite-parasportsudøvere kan ikke få dækket merudgifter til hjælpere 

 

Af Sofie Skoubo, landsholdsspiller i kørestolsrugby  

 

Kan det virkelig passe, at jeg skal straffes for at have opnået store sportslige resultater? At bare fordi jeg 

er elitesportsudøver, vil kommunen ikke dække mine udgifter til at have hjælpere med. Hvis jeg bare var 

almindelig sportsudøver i breddeidrætten, ville kommunen gerne betale. Det hænger ikke sammen. 

 

Kørestolsrugby har gjort mange gode ting for mig, hvor høje ambitioner og drømme er blevet en fast del af 

min hverdag. Ikke kun på rugbybanen, men generelt i forhold til det at leve et liv med muskelsvind. Det har 

gjort det muligt for mig at blive en bedre udgave af mig selv, så jeg har energi og overskud til at navigere 

mellem uddannelse og sport på samme niveau som andre elitesportsudøvere.  

 

Sidste sommer, da jeg skulle rejse til Australien for at deltage i VM i kørestolsrugby, søgte jeg kommunen 

om at få dækket udgifterne til min hjælper. En hjælper er nødvendig for mig, hvis jeg skal kunne præstere 

inden for min sport. Men kommunen gav afslag med den begrundelse, at det ikke var normalt for andre 

unge i samme livssituation at dyrke elitesport. Dengang måtte jeg finde en nødløsning, som ikke kan bruges 

igen. 
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Men hvad er så alternativet til at få dækket udgifterne til hjælperen, hvis kommunen giver afslag? Elitesport 

kræver, at vi rejser rundt i hele verden, så holdet kan spille mod de bedste og udvikle sig. Når Ankestyrelsen 

i en principafgørelse slår fast, at der ikke kan dækkes merudgifter til elitesport, går det ikke kun ud over 

holdets ambitioner om at være blandt de bedste i verden. Holdet repræsenterer jo også Danmark og viser 

verden, hvad Danmark kan præstere. 

 

Mange af mine holdkammerater går rundt med de samme bekymringer og oplever også et kommunalt 

system, hvor der ingen hjælp er at hente. Så hvad gør jeg – og de andre på holdet – for at få den hjælp, vi 

har behov for? Det kan da ikke være rigtigt, at vi kan være nødt til at melde afbud til en begivenhed, hvor vi 

ellers skulle repræsentere Danmark. 

 

 

Med venlig hilsen 

Sofie Skoubo 

Telefonnr.: 28733116  

Mail: Sosk@muskelsvindfonden.dk  
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